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Бо го слу жбе но-сим во лич ни на чин по сто ја ња Цр кве под ра зу ме ва сваг да ак ту ел ни 
про блем од но са чо ве ка са Бо гом, чо ве ка са чо ве ком, чо ве ка са све том, али и ствар-
ног од но са Бо га са чо ве ком и све том. Ком плек сан од нос чо ве ка са Бо гом не мо же 
би ти на дру га чи ји на чин оства рен не го кроз кон кре тан и на ро чит бо го у ста но вље-
ни бо го чо ве чан ски од нос чо ве ка са чо ве ком. Бо го у ста но вље ни бо го чо ве чан ски од-
нос чо ве ка са чо ве ком под ра зу ме ва уде о ни штво у је рар хиј ском на чи ну по сто ја ња 
Цр кве. С дру ге стра не, бо го у ста но вље ни од нос чо ве ка са тво ре ви ном чи ни да при-
род ни сим во ли зам све до чи упра во ан тро по ло шку, од но сно лич но сну исти ну свим 
сво јим твар ним аспек ти ма по сто ја ња. Го спод Исус Хри стос опи су је не за пи са не за-
ко не по сто ја ња по ми њу ћи утка ну тај ну у не знат ном се ме ну ко је сво јом тру ле жно-
шћу до но си оби лан род, или пак тај ну по сто ја ња жи во та у смр ти у мно гим па ра-
диг ма ма. Та ко нпр. са гле да ва мо тај ну жи во та и у др ве ћу ко је у свом тру ле жном 
по сто ја њу пу но пу та оста је без ко нач ног об ли ка сво јих пло до ва, али опет, не оста је 
и без жи во та. Оту да и би блиј ски бо го слу жбе ни-сим во ли зам љу де до во ди у ве зу са 
др ве ћем, по пут ре чи: „ви дим љу де да као др ва хо да ју“ (Мк. 8, 24), што ће ре ћи да не 
при зна ју смрт и по ред по сле пад не тру ле жно сти ство ре ног жи во та, те да Цр кве ним 
на чи ном по сто ја ња све до че да смрт и не по сто ји, јер и сам Го спод Исус Хри стос ре-
че да кнез ово га све та не ма у ње му, Др ве ту Жи во та, ни шта сво је (Јн. 14, 30). Бо го у-
ста но вље ни од нос чо ве ка са тво ре ви ном на ро чи то ис ка зу ју ре чи апо сто ла Па вла о 
иш че ки ва њу тво ре ви не да се ја ве си но ви Бо жи ји (Рм. 8, 19), што тво ре ви ну ста вља 
у окви ре лич них од но са, као да тво ре ви на лич но иш че ку је, јер у си но ви ма Бо жи јим 
и она по се ду је лич ност, истин ско по сто ја ње.

Ис ку ше ња Цр кве да нас, ви ше не го ика да, ис ка зу ју те жњу ка схва та њу Цр кве 
као ап стракт не за јед ни це вер них и не рет ко на ме ћу пот пу ну рав но ду шност пре ма 
кон крет ним бо го у ста но вље ним ме ђу људ ским од но си ма, али и од но си ма чо ве ка и 
при ро де. Ни је ма ли број све ште но слу жи те ља ко ји пре ма по је ди нач ним тра ге ди ја-
ма и ду хов ним по тре ба ма чла но ва Цр кве не по ка зу ју ни ма ло ин те ре со ва ња. Због 
то га по је ди ни чла но ви Цр кве осе ћа ју не рет ко и по тре бу за уса мље ним на чи ни ма 
по сто ја ња, док се с дру ге стра не по је дин ци, ко ји уве ли ко го во ре и пи шу о тај ни 
цр кве не за јед ни це по на ша ју го то во гно стич ки (окулт но) у од но су са вер ни ма. За 
по сле ди цу та квих од но са уну тар Цр кве ја вља се не рет ко по тре ба да се уну тар са-
ме Цр кве тра га на вод но за „лич ним“, а за пра во ла жно-лич ним су сре том са Бо гом.

Бо го слу жбе но-сим во лич ни на чин по сто ја ња Цр кве ин си сти ра на жи вој за јед-
ни ци сва ке цр кве не слу жбе укљу чу ју ћи и ла ич ке, а што се и ван Цр кве про јек ту је 
као не ли це ме ран при ступ пре ма сва ком чо ве ку. На тај на чин, жи вот се про ја вљу-
је као су прот ста вљен сва ком ис ку ше њу про ис те клом из се бич них, од но сно ли це-
мер них ин те ре са по је ди на ца без об зи ра на сте пен све штен ства у ко ме се на ла зе.
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Да би ука зао на мо гућ но сти оства ре ња бо жан ске за јед ни це ме ђу љу ди ма, Ди-
о ни си је Аре о па гит ко ри сти из раз све ште не за ве се под ко јим под ра зу ме ва бо го-
слу жбе ни сим во ли зам Цр кве, та ко да по ја ње Бо гу и пре не бре га ва ње те ле сних чу ла 
у Ди о ни си је вом бо го сло вљу под ра зу ме ва уде о ни штво у бо го слу жбе ним ствар но-
сти ма. Дру гим ре чи ма, све ште не за ве се је су бо го у ста но вље на по дра жа ва ња бо-
жан ских ка рак те ра уну тар ово га све та, та ко да је и озбиљ ност при сту па та квим 
ствар но сти ма од ра жа ва на бо го слу жбе ним при зи вом и по тре бом да „ућу ти сва ко 
те ло...“. У том сми слу, по Ди о ни си је вом бо го слов ском са гле да њу, истин ско тај но-
вод ство је сте ка те го ри ја у окви ру ко је се тај но вод стве но за до би ја бо жан ско по до-
би је по ме ри на ше је рар хиј ске при јем чи во сти за на ро чи ти на чин по сто ја ња. При 
том мо ра мо има ти у ви ду чи ње ни цу да бо го у ста но вље њем Мел хи се де ко вог бо го-
слу жбе ног обра сца Го спод Исус Хри стос по ка зу је да и у сим во лич ни жи вот Цр кве 
не уво ди ни шта но во што већ ни је по сто ја ло у Ста ром За ве ту, као и да сво јим оте-
ло тво ре њем не уки да ста ро за вет ни кон ти ну и тет у до мо стро ју спа се ња све та. Го-
спод ње на сто ја ње да се као лич ност, ве чан, не ви дљив, без о бли чан и жи во то да ван 
при ка же љу ди ма на њи ма при јем чив на чин, бо го у ста но ви ло се Го спод њим осни ва-
њем сим во лич них бо го слу жбе них пу те ва спа се ња све та, и то је у скла ду са про роч-
ким ре чи ма: „ја сам бог ко ји се при бли жа ва, а не (Бог) из да ле ка“ (Јер. 23, 23). Оту-
да и ре чи: „Не ми сли те да сам до шао да уки нем За кон и Про ро ке; ни сам до шао да 
их уки нем, не го да их ис пу ним“ (Мт. 5, 17).

Но во за вет на све до чан ства по пре и мућ ству све до че о све зи бо жан ског и бо-
го слу жбе ног. Сва ку реч и сва ки по крет Го спо да Ису са Хри ста но во за вет ни пи сци 
ви де као кон крет на бо го слу жбе на бо го деј ства. Го спод ња бо го деј ства сваг да пра-
ти Хри стов све ште ни по ре дак та ко да бо го деј ства кроз Го спо да Ису са Хри ста има-
ју нај пре све ште ну при ро ду и по ре дак. По сле Хри сто вог Ваз не се ња Цр ква исто риј-
ски на ста вља да от кри ва све ту бо го у ста но вље ни све ште ни (Хри стов) по ре дак на 
ко ме свет и по чи ва. Сле ду ју ћи на овај на чин при ро ди от кри вењ ског ста ро за вет-
ног и но во за вет ног бо го сло вља, Ди о ни си је Аре о па гит све ште не тај не на зи ва „чул-
ним сим во ли ма“1, и по Ди о ни си ју ни је нео д го ва ра ју ће што се бо жан ске тај не ве зу ју 
за чул не сли ке, већ је то „до стој но со зер ца ња ениг ми, ико ни зо ва них у при род ним 
и чо ве ко по доб ним огле да ли ма“2. Сле ду ју ћи бо жан стве ном Ди о ни си ју и Гри го ри је 
Па ла ма мно го ве ко ва ка сни је го во ри о то ме да се „кроз те ле сне сим во ле ду хов но 
ис тра жу ју, на зи ва ју и ико ни зу ју ум не и бо жан стве не ствар но сти“3.

На сли чан на чин Мак сим упу ћу је на „гор њи свет“ и ка да ту ма чи Да ви до ве ре-
чи „отац и ма ти ме на пу сти ше“ (Пс. 26, 10), го во ре ћи о на пу шта њу за ко на при ро де 
те ла ко ји се ти че по ста ња и про па дљи во сти (отац), и о на пу шта њу и бек ству од чу-
ла (реч на пи са на је у јед ни ни) ко је нас хра ни по пут мај ке, и на пу шта ју ћи та кав свет 
при ма нас Го спод „ду хов ном за ко ну уси но вља ва ју ћи до стој не, и до стој ни ма оце по-
ста вља ју ћи (πατροθετούμενος) кроз вр ли ну и зна ње це лог се бе у њи ма по по до би ју, 
као до бар (се) пре да ју ћи“4. Отац и ма ти по Мак си му мо же под ра зу ме ва ти и пи са ни 
за кон (отац) и те ле сно слу же ње (мај ка) ка ко би за си ја ла све тлост ду хов ног за ко на 
у ср ци ма удо сто је них5. Из ми ре ње са Бо гом за сва ко би ће озна ча ва бо го слу жбе но 

1 ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΑΡΕΟΠΑΓΙΤΗΣ,  Ἐπιστολή θʹ, PG 3, 1104B. Ви ди ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΠΑΛΑΜΑΣ, Ὑπὲρ τῶν ἱερῶς 
ἡσυχαζόντων, ΕΠΕ 2, 140, 19.

2 ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΑΡΕΟΠΑΓΙΤΗΣ, Περὶ τῆς  Ἐκκλησιαστικῆς  Ἱεραρχίας, PG 3, 397A.
3 ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΠΑΛΑΜΑΣ, Ὑπὲρ τῶν ἱερῶς ἡσυχαζόντων, ΕΠΕ 2, 140, 19.
4 ΜΑΞΙΜΟΣ ΟΜΟΛΟΤΗΤΗΣ, Περὶ διαφὀρων ἀποριῶν, PG 91, 1121B.
5 Ви ди исто, 1121C.
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сми ре ње пред слу жба ма ко је су ви ши ло го си му дро сти, ка ко би ми сле но (гно мич-
ко) би ло по ми ре но са бо жан ском во љом ко ја деј ству је у ме ђу од но сно сти кон крет-
них бо го у ста но вље них слу жби Цр кве. Тај за јед нич ки циљ по сто ја ња из ра жен је ре-
чи ма Ло го са: „од њих ни ко не по ги бе...“ (Јн. 17, 12), и ко ли ко су ре чи: „али и сам Дух 
над по сре ду је (за нас) уз ди са ји ма не ис ка за ним...“ (Рм. 8, 26), по ве за не са цр кве но-
твор ним ре чи ма: „мо ле ћи се у сва ко вре ме (καιρόν) у ду ху“ (Еф. 6, 18), то ли ко су 
по ве за не и са ре чи ма Јер ми ног Па сти ра по ко ји ма Бог ства ра „све ту Цр кву сво јом 
му дро шћу и про ми слом“6 и кроз њу да је от кри ве ња и ви ђе ња7, али и Дух Све ти го-
во ри у об лич ју Цр кве8. Ако Дух го во ри у об лич ју Цр кве, та да и збир ни сми сао сва-
ке слу жбе у Цр кви бо го деј ству је по ре чи ма апо сто ла Па вла: „а са да су мно ги удо ви, 
али те ло је јед но“ (1. Кор. 12, 20).

Бо жан ско от кри ве ње и жи во тињ ски и биљ ни свет по ка зу је сло ве сним, јер бу-
ду ћи ство рен од Бо га он но си и Ње го ве сло ве сне ка рак те ре. Иако се у све то о тач кој 
ли те ра ту ри по ја вљу ју из ра зи по пут „бе сло ве сне жи во ти ње (ἄλογα ζῶα)“ с ци љем 
да се све ште на бо го о бја ва и све ште но на сле ђе при ка же ис кљу чи во људ ском де-
лат но шћу, ипак бо го слу жбе ни-сим во ли зам про ја вљу је жи во тињ ски и биљ ни свет 
као ве сни ке бо го о бја вљи ва них бо жан ских ка рак те ра. Ба дем из ра стао на Ааро но-
вом шта пу, или ре чи Ва ла а мо ве ма га ри це, али и са су ше на смо ква, или пак, ма га-
ре на ко ме Го спод Исус Хри стос до ла зи у Је ру са лим, но се на се би зна ке раз ли чи тих 
бо жан ских от кри ве ња. Из тог раз ло га Да вид у Псал ми ма опи су је ви дљи ва бо жан-
ска от кри ве ња по ве за на са биљ ним и жи во тињ ским све том ука зу ју ћи на свет као 
на при род не бо го о бја ве, али и на свет ко ји че ка да Реч по ста не те ло. На овом ме-
сту на ме ће се пи та ње: на ко ји на чин ум но од ре ђи ва ње су да о не кој бо жан ској ства-
ри или ствар но сти, истин ски до во ди чо ве ка у бли зи ну Бо жи ју? Да би пра ви сми-
сао по тврд ног и од реч ног бо го сло вља за у зео сво је бо го у ста но вље но ме сто, мо ра мо 
нај пре има ти у ви ду да и у Ста ром и у Но вом За ве ту по тре ба да ва ња потвдних и 
од реч них ис ка за о по је ди ним бо жан ским деј стви ма чи ни део тај ни ду бљих од при-
род них мо ћи и де лат но сти људ ског ума. Ако се усред сре ди мо на бо го у ста но вље не 
на чи не по сто ја ња све та из ра же не у ста ро за вет ним све до чан стви ма, бр зо мо же мо 
уви де ти да сва ко по ми ња ње од но са Бо га и све та под ра зу ме ва не ку бо го слу жбе-
ну ствар ност. Су сре ти Бо га и љу ди при ка зу ју се у на из глед бај ко ви тој чу де сно сти. 
Ме ђу тим про ја вље ни би блиј ски су сре ти Бо га и љу ди од ре ђу ју исто риј ске пу те ве 
чи та вих на ро да; чи та лац ла ко мо же за кљу чи ти да бо го чо ве чан ски су сре ти не ма-
ју ве зе са ин ди ви ду ал ним и, за дру ге љу де, исто риј ски нео ба ве зу ју ћим до га ђа ји-
ма. Та мо где се чо век су срет не са Бо гом, та мо се не са мо за ко ни то сти па ле при ро де 
по ка зу ју дру га чи ји ма, не го се ме ња ју и исто риј ски пу те ви на ро да. Ме ђу тим, бо го-
у ста но вље ње од ре ђе них бо го слу жбе но-сим во лич них рад њи не би ва без од го ва ра-
ју ће људ ске при јем чи во сти за бо го слу жбе ну при ро ду бо го чо ве чан ских са деј ста ва. 
Мој си је у том сми слу, по бо жан ској за по ве сти, на чи ни зе маљ ску ски ни ју по доб ну 
бо жан ском узо ру ње му по ка за ном „на го ри“ (Изл. 25, 40). При род ни сим во ли зам, 
од но сно сим во ли зам тво ре ви не око нас, али и у на ма, пред ста вља стал не гно се о ло-

6 ПА СТИР ЈЕР МА, Пр во ви ђе ње, III, 4. Ви ди Де ла апо стол ских уче ни ка, Вр њач ка Ба ња — Тре би ње 
2002, стр. 312.

7 Је зе ки љу се „отво ри ше не бе са“ и ви де „ви ђе ња Бо жи ја“ док је био „по сред ро бља на ре ци Хо ва ру“ (Јез. 
1, 1). За ха ри ји се ан ђео ја вио док је он ка дио и слу жио „по сво ме ре ду пред Бо гом... и сво мно штво на ро-
да се мо ли ло на по љу за вре ме ка ђе ња“ (Лк. 1, 8–10). Ви ђе ње Је ван ђе ли сте Јо ва на зби ло се „у Ду ху у дан Го-
спод њи...“ (Апок. 1, 10), итд.

8 ПА СТИР ЈЕР МА, При ча де ве та, LXVI II, 1. Де ла апо стол ских уче ни ка, Вр њач ка Ба ња — Тре би ње 
2002, стр. 381.
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шке иза зо ве уну тар бо го у ста но вље них бо го слу жбе них тај но вод ста ва као са бор ни-
јих па ра диг мат ских ис хо ди шта сва ког сег мен та при род ног сим во ли зма. И у све ту 
ко ји нас окру жу је ја сно ви ди мо при род не сим во ле у ра зно род ним од но си ма ви-
дљи вог и не ви дљи вог од ко јих се ум уз ди же од сим во ла све та исто знач ног сим во-
лу чо ве ка, до бо го слу жбе но-сим во лич ног сми сла по сто ја ња жу де ћи за ар хе ти пом 
ко ме се „већ са да те жи“9. Та ко се по ка зу је да је Бог је дан тво рац све га, сје ди њу ју-
ћи ана лог но све што је ство ре но са чо ве чи јом при ро дом ка ко би се сва би ћа ко ја су 
уда ље на јед на од дру гих по при ро ди ује ди ни ла, чи не ћи њи хов на клон пре ма чо ве-
ку та ко да све бу де је дин стве на при ро да и да све у све му бу де са/м Бог, об у хва та ју-
ћи све и да ју ћи све му ипо стас, та ко да ни шта од оно га што је ство ре но не би има-
ло не за ви стан по крет у од су ству бо жан ске па ру си је по ко јој и је смо и на зи ва мо се 
и бо го ви и де ца и те ло и чла но ви и суд би на Бо жи ја10.

Не мо же ве ра у Бо га под ра зу ме ва ти ли це ме ран од нос пре ма чо ве ку, што је јед-
на од ди мен зи ја бо го слу жбе ног по и сто ве ће ња Го спо да Ису са Хри ста са чо ве ком-
Авра а мом, та ко да је и од го ва ра ју ћи пре ла зак ста ро за вет ног бо го слу же ња „не-
ви дљи вом Бо гу“, или Бо гу ко ји је „још да ле ко од чо ве ка“ у но во за вет ном сми слу 
ис ка зан, ка ко ре чи ма: „ан ђе ли га од ве до ше у на руч је Авра а мо во (Хри сто во)“, та-
ко и ре чи ма: „Авра ам, отац ваш био је рад да ви ди мој дан, и ви де га и об ра до ва се“ 
(Јн. 8, 12; Мт. 5, 14), или дру гим ре чи ма и ви де Авра ам Чо ве ка ко ји је сви ма Бли жњи, 
и ко ји као Бог учи ни љу ди ма да јед ни дру ги ма бу ду Бли жњи као Он.

Ка да Мак сим ту ма чи слу жбу апо сто ла Па вла као слу же ње „над људ ским тај-
на ма“11, он има у ви ду је рар хиј ски бо го у ста но вље но пре и мућ ство апо стол ске слу-
жбе над про роч ком, иако про роч ка слу жба Ду ха у да том слу ча ју „го во ри Па влу да 
не уз ла зи у Је ру са лим“ (Дап. 21, 4). Па вле ме ђу тим, апо стол ску слу жбу ви ди као по-
дра жа ва ње Хри сту та ко да слу жбу као дар Ду ха из но си на се би ка ко би и сам „по-
стао дру ги Хри стос“12 ма кар то не ко ме из гле да ло као не по слу шност пре ма про роч-
кој слу жби. На тај на чин Па вле одр жа ва и во ди бо го у ста но вље ни по ре дак вла да ња 
у бо жан ским ствар но сти ма, не до зво ља ва ју ћи ни ка кво „ме ђу соб но ме ша ње Ду хом 
до бро од ре ђе них слу жби (βαθμούς) Цр кве“13. Је рар хиј ски по ре дак при су тан је и у 
тво ре ви ни и ви дљив је сва ком бо жан ски-ми сле ћем уму у оп штем по рет ку тва ри. 
Гри го ри је Бо го слов го во ри упра во о је рар хиј ском по рет ку ути сну том у тво ре ви ну 
ка да пи ше: „ред све (ство ре но) про жи ма. Ред про жи ма и не бе ска и зе маљ ска (би-
ћа); ред је у ум ним (ствар но сти ма); ред је у чул ним (све то ви ма); ред је у ан ђел ским 
(чи но ви ма); ред је ме ђу зве зда ма, у по кре ту, у ве ли чи ни, у бли ста њу и у од но си-
ма јед них са дру гим; ред је у епо ха ма и вре ме ни ма... та ко је (све) по ста вље но у век 
и у век ве ка; за по вест је дао и она не ће про ћи... Ред је у све му по сто је ћем...“14, или: 
„..јед ни су ста до, а дру ги па сти ри; јед ни на чал ству ју, а дру ги ма се на чал ству је, јед-
ни су гла ва, дру ги но ге или ру ке или очи или не ки дру ги део те ла, због скла да и ко-
ри сно сти це ли не...“15.

Иг на ти је Бо го но сац је рар хи ју по ре ди са вла сти ма ово га све та, и као што су 
вла да ри по слу шни ца ру, а вој ске вла да ри ма, та ко ђа ко ни слу ша ју пре зви те ре као 

9 ΜΑΞΙΜΟΣ ΟΜΟΛΟΤΗΤΗΣ, Περὶ διαφὀρων ἀποριῶν, PG 91, 1077B.
10 Исти, Περὶ διαφὀρων ἀποριῶν, PG 91, 1080B.
11 Исти, Πρὸς Θαλάσσιον, PG 90, 365C.
12 Исто, 368A.
13 Исто, 368B.
14 ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΘΕΟΛΟΓΟΣ, Λόγος ΛΒʹ, PG 38, 181C.
15 Исти, Περὶ τῆς διαλέξεσιν εὐταξίας, PG 36, 185BC.
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све ште ни ке, пре зви те ри, ђа ко ни и чи тав клир и на род по слу шни су епи ско пу, а 
епи скоп Хри сту, као Хри стос Оцу, јер „Та ко се кроз све, је дин ство спа са ва“ (Фил. 6, 
4). По ре де ћи Цр кву са бо жан ским не бом и Гер ман Ца ри град ски та ко ђе бе ле жи да 
је Цр ква „је рар си ма уре ђе на“16. Лич ност Хри сто ва је по Ди о ни си ју на дах ну ће сва ке 
је рар хи је17, и „За сва ко га ко ји при па да је рар хи ји, са вр шен ство је уз ди за ње по ње го-
вој мо ћи и услич ње ње (по дра жа ва ње) Бо гу, и што је бо жан стве ни је од све га, по ста-
ја ње са де лат ним Бо гу“18. Ди о ни си је Аре о па гит сва ки је рар хиј ски ред ви ди као „све-
све ште но бо го на чал но уста но вље ње“19, ко је, по мо ћи во ђе ног, уз во ди ка бо жан ској 
си нер ги ји20. У Ди о ни си је вом бо го сло вљу ни жи је рар хиј ски ре до ви уз ра ста ју ка ви-
шим (са бор ни јим, ин те грал ни јим, ви ше сје ди њу ју ћим) исти на ма по сто ја ња и ова 
де лат ност ду жност је ви ших је рар хиј ских ре до ва. Да кле, сми сао ово зе маљ ског по-
сто ја ња је рар хи је и ле жи у оса бор ње њу, од но сно ве зи ва њу за се бе ни жих је рар хиј-
ских ре до ва, то јест људ ских при ро да под ло жни јих пре ме та њу у гре хо ве ин ди ви ду-
а ли зма, ка ко би се по на ве де ним ре чи ма Иг на ти ја Бо го но сца „кроз све, је дин ство 
спа са ва ло“ (Фил. 6, 4). Је рар хи ја је сте чу вар (го спо дар) тво ре ви не у је дин стве ном 
Те лу Хри сто вом.

Уво ђе ње у сим во лич ну за јед ни цу ти че се и тво ре ви не ко ја уз по моћ је рар хи је и 
са ма уче ству је у Тај ни по сто ја ња на ни воу то га што је сте, а кроз бо го слу жбе на чи-
но деј ства, што чи ни и је дан од еле ме на та Ди о ни си је ве Ана фо ре у во згла су: „...не бо 
и зе мља те сла ве, мо ре и ва здух те хва ле; иду ћи сво јим пу тем сун це те пе ва; кла ња 
ти се ме сец са сво јим ме на ма“21. У том сми слу за Аре о па ги та се без „пред ло же них 
сим во ла за јед ни це на нај бо жан стве ни јем жр тве ни ку“22, ни ка да не мо же слу жи ти 
тај на „бо жан стве не за јед ни це“23.

Сви бо го слу жбе ни сим во ли, од но сно све ште ни укра си у ко је се људ ска при ро-
да ми стич но за о де ва по ка зу ју ћи се бо го у слич ње ном, има ју сво је из во ри ште и сми-
сао у Тај ни Хри сто вој. При то ме бо го на чал не си ле чи не од љу ди и тва ри бо жан ска 
ста ни шта и бо жан ска вре ме на уну тар исто ри је. Бо го слу жбе не ико не, сим во ли, је-
су чу ва ри гра ни ца Те ла Хри сто вог. За то и бо жан стве ни Ди о ни си је го во ри да „си ла 
је рар хиј ског ре да на ста вља свим је рар хиј ским це ли на ма и кроз све све ште не ре до-
ве чи но деј ству је сво је све ште но на чал не тај не“24.

Ако за Цр кву по сто ја ње пред ста вља спој две ствар но сти, твар не и не твар-
не, ви дљи ве и не ви дљи ве (ко је су као по сле ди ца пр во род ног гре ха у чо ве ко вом 
уму раз дво је не као „не по мир љи ве“), од но сно, ако Цр ква сво јим бо го у ста но вље-
ним сим во ли ма по сто ја ња из ми ру је „не бо и зе мљу“, уки да ју ћи гре хом из ве шта-
че но ра сто ја ње Бо га и све та, да ли је Бо гом од ра жа ва на сим во лич ност све та при-
ме њи ва и на сим вол у ње го вом ма те ри јал ном по сто ја њу? На рав но да тра га њем у 
ма те ри јал ној сфе ри на и ла зи мо на сло је ви те од ра зе сим во лич них ви дљи во — не-
ви дљи вих струк ту ра по сто ја ња она ко, ка ко се од ра зи сим во лич ног је дин ства ви-
де и у рав ни не жи ве тва ри али и у рав ни биљ них и жи во тињ ских на чи на по сто ја-

16 ГЕР МАН ЦА РИ ГРАД СКИ, „Из ла га ње о Цр кви и ми стич ко са гле да ње“, Са бор ност, бр. 3–4, год. VI, 
По жа ре вац, 2000. год.

17 ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΑΡΕΟΠΑΓΙΤΗΣ, Περὶ τῆς Οὐρανίας  Ἱεραρχίας, Φιλοκαλία, Θεσσαλονίκη 1986, 250, 11.
18 Исто, PG 3, 165B.
19 ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΑΡΕΟΠΑΓΙΤΗΣ, Περὶ τῆς  Ἐκκλησιαστικῆς  Ἱεραρχίας, PG 3, 504C.
20 Исти, Περὶ τῆς Οὐρανίας  Ἱεραρχίας, PG 3, 168A.
21 Исти, Ἡ Λειτουργία, Θεσσαλονίκη 1987. стр. 343.
22 Исти, Περὶ τῆς  Ἐκκλησιαστικῆς  Ἱεραρχίας, PG 3, 505BC.
23 Исто.
24 Исто, PG 3, 1108D–1109A.
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ња. Нај зад, и чо ве ков жи вот деј ству је по за ко ни ма по сто ја ња не жи ве тва ри али 
и ра стом и вр стом за па же ном код би ља ка, и ра стом, вр стом и чу ли ма за па же ном 
код жи во ти ња.

Чо век да кле, и у ис кљу чи во ма те ри јал ном по сто ја њу ука зу је на спој ви дљи во-
не ви дљи ве струк ту ре би ћа, због то га што бо го у ста но вље на сим во лич ност по сто-
ја ња чу ва сво је бо жан ске од је ке до крај њих гра ни ца по сто ја ња. Та ко „глас По чет-
ка“ од је ку је на свим ни во и ма по сто ја ња и сим во лич ност при ро де се же до ње них 
нај е ле мен тар ни јих де ло ва. У том сми слу по ла зи мо од ви дљи во-не ви дљи ве струк-
ту ре људ ског те ла.

Део људ ског те ла ја сно са зна јан је сте ви дљив док је дру ги скри вен. Ин те ре-
сант но је да се нај ве ћи део те ла за пра во не ви ди. Ви дљи ви део те ла опа жа мо као 
ви дљи ви део сим во лич ног је дин ства те ла, јер дру ги део те ла чо ве ку ни је ви дљив. 
По сто ји да кле, део те ла ко ји је део уну тра шње, не ви дљи ве струк ту ре и чи ји се жи-
вот ни со ко ви на ла зе тик ис под по вр ши те ко же ода кле се и на зна чу ју вр ло сло же не, 
уну тра шње тај не људ ске струк ту ре. Оне се пре ко ви дљи вог де ла те ла иако не ја сно, 
ипак на зи ру; не ке се чу лом до ди ра мо гу осе ти ти. Али у сво јој је дин стве но сти уну-
тра шње тај не чо ве ко вог те ла су скри ве не, бо га те и не са знај не25. На тај на чин оно 
што је на те лу ви дљи во нај ма њи је ње гов део, а бо га та уну тра шња струк ту ра те ла 
ко ја се не ви ди, чи ни огром ну жи вот ну тај ну. Ме ђу тим, мно го ди мен зи о нал на по-
де ље ност те ла сво је на зна че ње по ка зу је у жи во твор ним за ко ни то сти ма са бор ни јих 
це ло ви то сти, а не у раз ли ко ва ним по је ди нач но сти ма. На овом ме сту пре вас ход но 
има мо у ви ду бо го слу жбе ну при ро ду, по ре дак, сми сао и је дан од ан тро по ло шких 
од је ка бо го слу жбе них ре чи Ди о ни си ја Аре о па ги та: „Иако се од свог је дин стве ног 
по чет ка об ред са бра ња у све ште но бо гат ство сим во ла чо ве ко љуб но ши ри и до ла зи 
до чи та ве бо го на чал не ико но гра фи је, опет се јед но по доб но у сво ју мо на ду вра ћа и 
сје ди њу је у се би све ште но во ђе не“26. Чо век сво јим ви дљи вим де лом те ла и на би о-
ло шкој осно ви от кри ва би о ло шки скри ве ни део те ла (кроз здра вље или бо лест, ра-
дост или ту гу, же сти ну или бла гост, итд.).

Та ко се и у чо ве ко вом нај ма те ри јал ни јем на чи ну по сто ја ња мо гу при ме ни ти 
бо го слу жбе не ре чи апо сто ла Па вла, по ко ји ма се на тво ре ви ни ви ди „Ње го ва (Бо-
жи ја) веч на си ла и бо жан ство“ (Рм. 1, 20). Не рас ки ди вост за јед нич ког на чи на по-
сто ја ња свих при зва них у бо го от кри ве ни, (бо го у ста но вље ни) ор га ни зам Те ла Хри-
сто вог апо стол Па вле опи су је не рас ки ди во шћу је дин ства мно гих удо ва јед ног те ла, 
има ју ћи у ви ду бо жан ска ис хо ди шта чо ве ко вог те ла. Не сто ји ли иза по ме ну тих ре-
чи апо сто ла Па вла нај са бор ни ја бо жан ска во ља ко ја го во ри да је бо жан ско бо гат-
ство сми сла Оте ло тво ре ња Хри сто вог од го нет ка и ис хо ди ште тај не сва ко га те ла? 
На рав но да је ова чи ње ни ца до вољ на да сим во лич но од ра жај ни за ко ни по сто ја ња 
по све до че бо го слу жбе ну са бор ност а не „бо го слу жбе ну са мо до вољ ност“ као по до-
би је по сто ја ња из Пост. 1, 26! Са мо до вољ ност је као по до би је ико не осу ђе но ре чи-
ма Бо жи јим: „ни је до бро да чо век бу де сам“ (Пост. 2, 18); ове ре чи је су стра шна бо-
го слу жбе но-сим во лич на за по вест, нео дво ји ва од Го спод њих ре чи: „где су дво је или 
тро је са бра ни у име мо је, он де сам и ја ме ђу њи ма“ (Мт. 18, 20).

25 Ов де го во ри мо о бо го у ста но вље ном, бо го слу жбе ном, тај но вод стве ном, а не о на уч ном, не сим во-
лич ном са зна њу тај ни чо ве ко вог по сто ја ња. При то ме има мо у ви ду да је Бог „сва ком те лу“ отво рио 
пут спа се ња. Ипак, ин те ре сант но је по ме ну ти на овом ме сту по сту ли ра ње сим во лич но сти при ро де у 
на уч ном сми слу. При ро ди све тло сти нпр., на у ка при пи су је дво ја ко са гле да ва ње, са гле да ва ње по ње-
ној та ла сној (енер гет ској) при ро ди, и по ње ној кор пу ску лар ној (те ле сној) при ро ди. Оба са гле да ва ња 
је су и на уч но до ка зи ва.

26 ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΑΡΕΟΠΑΓΙΤΗΣ, Περὶ τῆς  Ἐκκλησιαστικῆς  Ἱεραρχίας, PG 3, 456D.
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Закључак

Све ко ли ко је дин ство ство ре не при ро де ја сно је гно се о ло шко по ла зи ште у на пор-
ном на сто ја њу чо ве ка да про на ђе и за др жи сво је бо го у ста но вље но ме сто у све ту. 
Ма те ри јал на ра ван по сто ја ња но си нај ви дљи ви је по ру ке је дин стве ног по сто ја ња 
у раз ли чи то сти. Је дин ство све та не уки да ње го ву ра зно вр сност. Је дин ство све та у 
ра зно вр сно сти оба ве зу ју ћи је део чо ве ко вог ето са и то та ко да се бо го у ста но вље ни 
ци ље ви по сто ја ња ја сно ви де кроз је рар хиј ске струк ту ре чо ве ко вих бо го слу жбе-
них де лат но сти.

Сим во лич ност при ро де по пре и мућ ству нам да је за пра во да при ро ду по сма-
тра мо у ду а ли те ти ма ви дљи во-не ви дљи вог (от кри ве но-скри ве ног), али и да кроз 
бо го у ста но вље ни сим во ли зам Пра во слав ног хри шћан ског бо го слу же ња уз ди же мо 
по је ди нач не при род не сим во ле (де ло ве раз де ље не при ро де) ка ко не би оста ли по је-
ди нач ни, већ до би ли са бор ни ји или нај са бор ни ји ка рак тер. То је јед но у ни зу бо го-
слу жбе них уте ме ље ња и на зна че ња чо ве ка у ре чи ма књи ге По ста ња: „И узе Бог чо-
ве ка ко га ство ри и по ста ви га у ра ју да га ра ди и да га чу ва“ (Пост. 2, 15), као и ре чи: 
„ра сти те и мно жи те се и ис пу ни те зе мљу, и го спо да ри те њо ме и вла дај те ри ба ма 
мор ским и пти ца ма не бе ским...“ (Пост. 1, 28). Чак и по сле пад но ста ње при ро де ни је 
пре пре ка чо ве ку да кроз утвр ђи ва ње за ко ни то сти и ис тра жи ва њем не из бро ји вих 
од но са уну тар све та, ак тив но уче ству је у оса бор ње њу по је ди нач них сим во ла тво-
ре ви не као и оса бор ње њу соп стве не сим во лич не при ро де ко ја се бо го у ста но вље-
ним на чи ном по сто ја ња мо ра су сре сти са исто та ко бо го у ста но вље ним, ре ал ним 
дру гим, јер уми шље ни, „иде ал ни“ дру ги крај ње је ис хо ди ште ре чи зми је из књи ге 
По ста ња би ће те  ла жни бо го ви јед ни дру ги ма.


